

Врз основа на член 22 став 1 точка 7 од Законот за локална самоуправа („Службен весник на Република Македонија“ бр.5/02), член 15 став 1 точка 5 од Законот за Град Скопје („Службен весник на Република Македонија“ бр.55/04) и член 16 став 1 точка 16 од Статутот на Општина Ѓорче Петров - Пречистен текст („Службен гласник на Општина Ѓорче Петров бр.18/13) и Статутарните одлуки за измена и дополнување на Статутот на Општина Ѓорче Петров („Службен гласник на Општина Ѓорче Петров“ бр.3/19 и 5/21), советот на Општина Ѓорче Петров на 24-та седница одржана на 28.12.2022 година, донесе:

ПРОГРАМА

за активностите на Општина Ѓорче Петров

од областа на културата и поддршка на невладиниот сектор за 2023 година

I. Вовед

Културата на еден народ е неговото најголемо богатство, слика за неговата традиција, историја, постоење... Со одржување, збогатување и прославување на постоечките културни богатства го чуваме и одржуваме нашиот идентитет, но улогата на културата е значајна и како средство за промовирање на економскиот развој.

Тоа е и појдовна основа на Програмата за култура, да се идентификуваат постоечките и потребните извори за надградба, зацврстување и промовирање на постоечките културни богатства и вредности, да се препознаат и утврдат потребите и интересите на граѓаните, особено на најмладите за видот и типот на културни манифестации, но и да се изнајдат соодветни начини за подобра информираност и стимулација на граѓаните во културните настани.

II. Цели на Програмата

Општа цел на Програмата за активностите на Општина Ѓорче Петров од областа на културата и поддршка на невладиниот сектор за 2023 година е збогатување на културниот живот, издигнување на свеста кај граѓаните за активно учество во културниот живот, издигнување на културата и во периферијата на градот, промоција, афирмација и негување на македонскиот фолклор и традиција, афирмација на млади таленти, но и да се даде поттик, поддршка и шанса на младите уметници, талентираниите граѓани, културните работници да се вклучат во културниот живот.

Специфични цели на Програмата од областа на културата се:

*Негување на фолклорот, обичаите, музиката и други културни вредности, поттик за активно учество на граѓаните, особено најмладите во културните настани на општината.

*Организирање културни манифестации, поттикнување на разновидни специфични форми на творештво, поттикнување на интерес и љубов на граѓаните и најмладите кон театарот, уметноста, културата..

*Одбележување и потсетување назначајни историски настани, верски и државни празници, оддавање почит и чест, сеќавање и негување на споменот за значајни личности од нашата историја како и личности од значење за општината;

*Дружење со граѓаните, но и зближување на граѓаните со работата на општината преку спортските и културните манифестации, како и поттикнување и мотивирање за учество во спортски, образовни, културни и забавни манифестации.

III. ОПИС НА ПРОЕКТИТЕ И АКТИВНОСТИ

Активностите во областа на културата, Општина Ѓорче Петров ќе ги насочи кон поттикнување, поддржување и помагање во остварувањето на целите на оваа Програма.

Во текот на 2023 година, во Општина Ѓорче Петров се планира да се спроведат следните активности.

A. ОДБЕЛЕЖУВАЊЕ НА ПРАЗНИЦИ

Прослава на верски празници

1. Прослава на Водици

Краток опис на активност:	По повод големиот христијански празник Богојавление – Водици, традиционално се одржува положување на светиот крст во водите на реката Вардар на Железниот мост во населба Хром и во водите на реката Лепенец во Волково
Главна цел:	Целта на активност е одбележување големиот христијански празник Богојавление – Водици и негување на македонската традиција
Време на реализација	19 јануари
Носител на активност	Протокол/Сектор за поддршка на градоначалник
Очекувани резултати:	Афирмација на овој традиционален настан и почитување на културните вредности, обичаи и народни верувања Граѓаните активно и масовно да се вклучат во овој традиционален настан, особено помладите генерации Зголемено учество на жените во настанот

Предвидени финансиски средства:	Други оперативни трошоци	50.000 ден.
--	--------------------------	--------------------

2. Прослава на Св.Трифун

Краток опис на активност:	Овој христијански празник – Св.Трифун, во Општината традиционално се одбележува во малата црква во с.Кучково каде што градоначалникот и верниците присуствуваат на традиционалната централна манифестација на закројување на лозјата и овошките.	
Главна цел:	Целта на активността е одбележување на христијанскиот празник Св. Трифун и негување на македонската традиција.	
Време на реализација	14 февруари	
Носител на активност	Сектор за поддршка на градоначалник /Протокол	
Резултати:	Активно и масовно вклучување на граѓаните и граѓанките во одбележување на верскиот празник	
Предвидени финансиски	Други оперативни трошоци	25.000,00 ден.

3. Одбележување на верскиот празник Василица

Краток опис на активност:	Одбележување на овој голем христијански празник – Василица, кога православните христијани ќе ја пречекаат Стара нова година	
Главна цел:	Целта на активността е одбележување на христијанскиот празник Василица и негување на македонската традиција.	
Време на реализација	14 јануари	
Носител на активност	Сектор за поддршка на градоначалник /Протокол	
Резултати:	Активно одбележување на верскиот празник и негување на македонската традиција.	

Предвидени финансиски	Други оперативни трошоци	30.000,00 ден.
-----------------------	--------------------------	----------------

4. Прослава на верскиот празник Св.Сава

Краток опис на активност:	Поддршка за одбележување на овој голем национален празник на српската заедница во Македонија	
Главна цел:	Одбележување на Св.Сава, национален празник на српската заедница во Македонија, поттикнување и развој на соработка, негување добри односи и меѓусебна почит помеѓу македонскиот и српскиот народ	
Време на реализација	27 јануари	
Носител на активност	Сектор за поддршка на градоначалник/Протокол	
Резултати:	Одлична соработка, негување добри односи и меѓусебна почит помеѓу македонскиот и српскиот народ	
Предвидени финансиски средства:	Други оперативни трошоци	30.000,00 ден.

Одбележување на државни и општински празници во 2023 година

5. Одбележување на државни празници

Краток опис на активност:	<p>Градоначалникот, Делегација од општинската администрација, Советот на општината, невладини организации, општински училишта, градинката, делегации од партии и невладини организации, положуваат свежо цвеќе и оддаваат почит.</p> <p>-2 април (Ден на раѓањето на Ѓорче Петров) -8 април (Меѓународен ден на Ромите) -9 Мај (Денот на победата против фашизмот) -24 Мај (Ден на Св. Кирил и Методиј) -28 јуни (Годишнина од погибиеото на Ѓорче Петров)- - 8 септември (Ден на независноста) -11 Октомври (Ден на народното востание) -23 Октомври (Ден на македонската револуционерна борба) -13 ноември/ 14 ноември (Ден на ослободување на Скопје и Ѓорче Петров) -8 декември (Ден на Св. Климент Охридски) - <u>положување цвеќе и по повод празници, манифестации и активности на градоначалникот кои не се дел од програмата за култура</u></p>	
---------------------------	--	--

Главна цел:	<p>*Одбележување на државни празници, зачувување и негување традицијата, истакнување на значајни историски настани, како и поттикнување на патриотскиот дух кај граѓаните и љубов кон татковината.</p> <p>*Оддавање почит и негување на споменот за загиналите борци кои храбро загинале за слободата на нашата земја.</p> <p>*Родов баланс во делегациите за полагање цвеќе.</p>
Време на реализација:	тековна активност
Носител на активност:	Сектор за поддршка на градоначалник /Протокол
Резултати:	<p>-Одбележување на државни празници; активно и масовно вклучени граѓани во овој традиционален настан;</p> <p>-Оддавање почит и чест, како и негување на споменот за паднатите борци</p> <p>- Подеднаква родова застапеност во делегациите за полагање цвеќе</p>
Предвидени финансиски средства:	Други оперативни расходи 100.000,00 ден.

6. Одбележување на Денот на паднатите бранители во 2001 година

Краток опис на активност:	Со комеморативна свеченост, положување цвеќе и армиски почести, Општина Ѓорче Петров им оддава почит на бранителите од село Волково кои загинаа во конфликтот во 2001 година.
Главна цел:	<ul style="list-style-type: none"> •Оддавање почит и негување на споменот за загиналите бранители кои загинаа во конфликтот од 2001 година. •Негување и поттик на патриотските чувства на граѓаните. <p>* Родов баланс во делегациите за полагање цвеќе.</p>
Време на реализација	10 август
Носител на активност	Сектор за поддршка на градоначалник /Протокол
Резултати:	Оддадена почит и чест и сеќавање и негување на споменот за паднатите бранители во конфликтот од 2001 година, да не се заборава нивната огромна жртва за нашата татковина.
Предвидени финансиски средства:	Други оперативни расходи 20.000,00 ден.

7. Прослава за Ден на Ромите , 8 април

Краток опис на активност:	Поддршка за одбележување на Меѓународниот ден на Ромите , почит кон културните вредности на ромската заедница во Македонија
Главна цел:	Поддршка на ромската заедница да ги развиваат својата култура и традиции, негување добри односи и меѓусебна почит
Време на реализација	8 април
Носител на активност	Сектор за поддршка на градоначалник /Протокол
Резултати:	Одлична соработка, негување добри односи и меѓусебна почит со ромската популација
Предвидени финансиски средства:	Други оперативни трошоци 30.000,00 ден.

8. Културно-уметничка програма по повод одбележување 20 септември- Ден на Општина Ѓорче Петров

Краток опис на активност :	Одбележување на Денот на општината со културно-уметничка програма На 20 септември, за Свечената седница и во попладневните часови се организира културно-уметничка програма, покрај традиционалниот крос, крводарителска акција и турнири кои се дел од низата манифестации по повод денот на Општината. *Општината ќе се труди да обезбеди еднаква застапеност на мажите и жените во сите активности
Главна цел:	Целта е одбележување на 20 септември, Ден на општината, заедно со граѓаните на општината; вклучување на граѓаните во одбележувањето на овој ден преку спортските и културните манифестации.
Време на реализација	20 септември
Носител на активност	Одделение за јавни дејности
Резултати:	Промоција на Општина Ѓорче Петров преку културните и спортските манифестации; активно вклучување на граѓаните, училиштата, вработените во одбележување на овој ден преку учество во културните и спортските настани. * Поеднаква застапеност на мажите и жените од општината

Предвиден и трошоци по позиции	Услуги за печатење, копирање и издавање	170.000,00 ден.
	Договорни услуги	220.000,00 ден.
	Други оперативни расходи	130.000,00 ден.
	Прехранбени продукти и пијалоци	50.000,00 ден.
	Угостителски услуги	80.000,00 ден.
Вкупно :		650.000,00 ден.

9. Поддршка и партиципација во надворешни проекти од областа на културата; програмите на културно-уметничките друштва на територијата на Општина Ѓорче Петров; автори/авторки, уметници, самостојни уметници, здруженија на граѓани, фондации и други правни и физички лица што вршат дејност од областа на културата;

Краток опис на активност:	Партиципација на Општина Ѓорче Петров во проекти од областа на културата или за кои Општина Ѓорче Петров има потпишано меморандуми за соработка. Активноста подразбира добивање на логистичка, техничка и финансиска поддршка на проектите за кои општината е согласна дека ќе се реализираат во соработка со владини или невладини организации. Општината логистички и финансиски ќе ги поддржува програмите на културно-уметничките друштва на територијата на Општина Ѓорче Петров; логистичка и финансиска поддршка на активностите на автори/авторки, уметници, самостојни уметници, здруженија на граѓани, фондации и други правни и физички лица што вршат дејност од областа на културата на територијата на Општина Ѓорче Петров
Главна цел:	Целта на овие активности е издигнување на културната свест на граѓаните, да се даде поттик и шанса особено преку финансиска поддршка на младите уметници, талентирани граѓани, културните работници активно да се вклучат во културните настани и преку соработка, промовирање и поддршка на активностите на автори/авторки, уметници, самостојни уметници, здруженија на граѓани во областа на културата. за создавање на одговорно општество. Исто така целта на општината е успешна реализација на проектите и нивно следење и вреднување; традиционално да се негуваат културните и историските традиции, фолклорот и етнологијата на населението од општината и пошироко, како и промовирање на македонскиот фолклор и традиција.
Време на реализација:	тековно
Носител на активност:	Одделение за јавни дејности/Советник за култура
Резултати:	Заемна доверба, соработка, партнерство, независност, учество,

	<p>транспарентност, одговорност, еднакви можности и недискриминација; ефективна и ефикасна реализација на проектите; одржлив развој на проектите; зацврстување на соработката на општината со невладиниот сектор афирмирање и промовирање на македонскиот фолклор и традиција</p> <p>Афирмација на уметници, издигнување на културната свест кај граѓаните и информираност за културните настани.</p> <p>Активно и помасовно вклучување на граѓаните во културните настани како и поттик и поддршка на уметници во Општината.</p>						
Предвидени трошоци по позиции:	<table> <tr> <td>Трансфер до здруженија</td> <td>520.000,00 ден</td> </tr> <tr> <td>Други трансфери за физички лица и уметници</td> <td>100.000,00 ден.</td> </tr> <tr> <td>Други договорни услуги</td> <td>150.000,00 ден.</td> </tr> </table>	Трансфер до здруженија	520.000,00 ден	Други трансфери за физички лица и уметници	100.000,00 ден.	Други договорни услуги	150.000,00 ден.
Трансфер до здруженија	520.000,00 ден						
Други трансфери за физички лица и уметници	100.000,00 ден.						
Други договорни услуги	150.000,00 ден.						
Вкупно	770.000,00 ден.						

10. Литературно читање во спомен-собата на Анте Поповски

Краток опис на активност:	<p>*Литературно читање со сите љубители на пишаниот збор, истакнати поети и писатели во соработка со Друштвото на писатели на Македонија</p> <p>*Поддршка за одржување на Меѓународната поетско-културна манифестација „Анте Поповски-Антево перо” и доделување на наградата Антево слово во чест на истакнатиот поет, писател и академик Анте Поповски. Во текот на оваа манифестација се читаат песни од наградените, се емитува видео материјал и се доделуваат награди и благодарници од страна на организаторот.</p>		
Главна цел:	Да се доближи пишаниот збор до граѓаните, до децата, збогатување на културниот живот, поетско дружење.		
Време на реализација:	тековно		
Носител на активност:	Одделение за јавни дејности/ Советник за култура		
Резултати:	Побогат културен живот, средби со македонски поети		
Предвидени финансиски средства:	<table> <tr> <td>Храна и пијалоци</td> <td>10.000,00 ден</td> </tr> </table>	Храна и пијалоци	10.000,00 ден
Храна и пијалоци	10.000,00 ден		

11. Звуци на културата 2023

Краток опис на активност:	<p>Во рамките на манифестацијата „Звуциите на културата“ планирани се содржини и за повозрасната популација, но и за најмладите (работилници за деца, фото бут, баскер настапи, театар на сенки, опен фан спортски игри). На овој настан граѓаните ќе можат да уживаат во изведбата на македонски музички бендови и музичари, пред сè локални бендови и изведувачи како и настапи на културно-уметнички друштва кои со своите традиционални песни и ора ќе ја раздвижат публиката и на присутните ќе им овозможат задоволство и уживање во летниот период.</p> <p>Планирано е и да има базар на ракотворби, презентација на храна и пијалоци од локални производители, хуманитарни акции. (*Ќе биде поттикнато учество на жени изложувачи.)</p> <p>Презентација на локалните културни творци, како од соседните општини така и од збратимените општини надвор од границите на Република Македонија.</p> <p>Традиционално, како и секоја година до сега ќе се организира и крводарителска акција во Центарот за култура.</p>	
Главна цел:	<p>Збогатување на културниот живот, издигнување на културната свест на граѓаните, афирмација на млади таленти, како и помалку познати пејачи и бендови, издигнување на културата и во периферијата на градот, промоција, афирмација и негување на македонскиот фолклор и традиција, вклучување и на повозрасните во изведбата и во публиката.</p> <p>Целта на оваа активност е поттикнување на интерес кај граѓаните, поголема соработка со збратимените општини преку размена на искуства како и збогатување на културниот живот во општината.</p>	
Време на реализација:	јуни-септември (3-5 дена) / Реонски парк, Кучково	
Носител на активност:	Одделение за јавни дејности/Советник за култура	
Резултати:	Активно и масовно учество на граѓаните во културниот живот, масовна посетеност на настапите. Збогатување на културниот живот на граѓаните од сите возрасти, децата, младите, масовна посетеност, анимирани и задоволни граѓани.	
Предвидени трошоци по позиции	Услуги за печатење и копирање	50.000,00 ден.
	Други договорни услуги	330.000,00 ден.
	Други оперативни расходи	30.000,00 ден.
	Храна и пијалоци	50.000,00 ден.
	Трансфер до здруженија	40.000,00 ден.
Вкупно:		500.000,00 ден.

*Општината ќе има тенденција да промовира родов баланс при изборот на учесници

12. Детски фестивал

Краток опис на активност:	Детски фестивал на кој конкурираат автори со оригинална музика и текст и на кој настапуваат ученици од основните училишта во Општина Ѓорче Петров и секоја година настапуваат со нови композиции.
Главна цел:	Негување на културните вредности, поттик за активно учество на учениците на фестивалот и промовирање на музиката и културата меѓу најмладите.
Време на реализација:	тековно
Носител на активност:	Одделение за јавни дејности/Советник за култура
Резултати:	Активно учество на младите во областа на културата и истакнување на талентот кај најмладите
Вкупно предвидени финансиски средства:	Договорни услуги 60.000,00 ден

13. Заеднички концерт на основните училишта „ Пееме во хор, пееме и соло ”

Краток опис на активност:	Училишните хорови од сите шест основни училишта во Општина Ѓорче Петров настапуваат на заеднички концерт под мотото „Пееме во хор, пееме и соло, сите се радуваме, нема веќе школо”. Концертот не е со натпреварувачки карактер туку е можност на секое од ООУа да се претстават со свои изведби по свој избор и претставува дружење и меѓусебна соработка на учениците и наставниците по музичко од основните училишта, како и размена на нивните искуства.
Главна цел:	Поттик и мотивирање на учениците да го истакнат својот талент, да ги искажат своите музички способности , но и поттик за учениците, како и наставниците да се трудат, да веруваат во својот успех и во своето знаење. Исто така е и можност за соработка меѓу наставниците по музичко и меѓу децата од секое општинско основно училиште.
Време на реализација:	мај/Центар за култура
Носител на активност:	Одделение за јавни дејности/Советник за култура
Резултати:	Мотивирани, самоуверени и исполнети ученици и наставници како и подлабока соработка меѓу наставниците по музичко од сите основни општински училишта. Активно учество на децата во културниот живот во општината и негување и поттикнување на нивната љубов кон музиката.

Предвидени финансиски средства:	Храна и пијалоци	10.000,00 ден.
	Услуги за печатење и копирање	20.000,00 ден.
Вкупно		30.000,00 ден.

14. Новогодишна претстава за деца

Краток опис на активност:	Македонски актери ги забавуваат најмладите со новогодишна претстава која ќе ги понесе во светот на бајките.	
Главна цел:	Целта на оваа активност е поттикнување на интерес и љубов на децата кон театарот, уметноста, културата.	
Време на реализација	декември	
Носител на активност	Општина Ѓорче Петров	
Резултати:	Збогатување на културниот живот на најмалите во Општината, задоволни и среќни дечиња	
Вкупно предвидени финансиски средства:	Договорни услуги	60.000,00 ден.

РЕКАПИТУЛАР НА ПРОГРАМАТА ЗА КУЛТУРА 2023

	Активност/позиција	Прехрамбени продукти и пијалоци	Угостителски услуги	печатење, копирање и издавање	Други договорни услуги	Други оперативни расходи	Други трансфери за физички лица и уметници	Трансфер до здруженија	Вкупно по активност
1	Прослава на Водици					50.000			50.000
2	Прослава на Св. Трифун					25.000			25.000

3	Одбележување на верскиот празник Василица					30.000			30.000
4	Прослава на верскиот празник Св. Сава					30.000			30.000
5	Одбележување на државни празници во 2023					100.000			100.000
6	Одбележување на Денот на паднатите бранители во 2001 година					20.000			20.000
7.	Прослава за Ден на Ромите, 8 април					30.000			30.000
8	Културно-уметничка програма по повод одбележување 20 септември- Ден на Општина Ѓорче Петров	50.000	80.000	170.000	220.000	130.000			650.000
9	Поддршка и партиципација во надворешни проекти од областа на културата; програмите на културно-уметничките друштва на територијата на Општина Ѓорче Петров; автори/авторки, уметници, самостојни уметници, здруженија на граѓани, фондации и други правни и физички лица што вршат дејност од областа на културата; организирање изложби					150.000	100.000	520.000	770.000
10	Литературно читање во спомен-соба на Анте Поповски	10.000							10.000
11	Звуци на културата 2023	50.000		50.000	330.000	30.000		40.000	500.000
12	Детски фестивал				60.000				60.000
13	Заеднички концерт на ООУа	10.000		20.000					30.000
14	Новогодишна претстава за деца				60.000				60.000
	Вкупно по позиции	120.000	80.000	240.000	820.000	445.000	100.000	560.000	2.365.000

IV. ФИНАНСИРАЊЕ НА АКТИВНОСТИТЕ ОД ОБЛАСТА НА КУЛТУРАТА

Финансирањето на активностите утврдени со програмата на општина Ѓорче Петров, кое во вкупен износ изнесува **2.365.000,00** денари е предвидено со Буџетот на Општина Ѓорче Петров за 2023 година.

За активностите од областа на културата што ги опфаќа Програмата, а кои ќе се појават во текот на 2023 година ќе бидат предвидени дополнителни финансиски средства во Буџетот на Општина Ѓорче Петров.

V. ЗАВРШНИ ОДРЕДБИ

Реализацијата и следењето на активностите од оваа Програма ќе се одвива преку Одделението за јавни дејности. Субјектите кои ќе ги организираат активностите и ќе вршат обуки ќе бидат избрани преку распишан Јавен повик од страна на Општина Ѓорче Петров.

Програмата е отворена за предлози, сугестии и мислења.

Програмата влегува во сила осмиот ден од денот на објавувањето во Службен гласник на Општина Ѓорче Петров.

Број 08-2388/8
од 28.12.2022 година
Скопје

Совет на Општина Ѓорче Петров
Претседател,
Ленче Нелоска